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ІСТОРИЧНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ ОНКОЛОГІЇ 

У ХАРКОВІ В 1920-1940 РОКАХ 

 

Онкологічні захворювання супроводжували людство 

протягом всієї історії його розвитку, впливаючи на тривалість та 

якість життя людини. І хоча вони завжди входили до групи 

основних причин смертності, але ж через недосконалу 

діагностику та труднощі реєстрації значно поступалися 

інфекційним хворобам. На початку XX сторіччя ситуація почала 

змінюватися. Розвиток епідеміології інфекційних захворювань та 

поширення вакцинації сприяли подовженню тривалості життя 

людини і онкологічна патологія свідомо посіла перші місця 

серед причин смерті. Провідні вчені того часу розуміли 

масштаби проблеми, вирішення якої почалося з удосконалення 

методів діагностики та лікування, відкриття спеціалізованих 

медичних закладів з надання медичної допомоги хворим, а також 
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зі створення статистики онкологічної захворюваності та 

смертності. Так у 1920 році, у Харкові була створена 

Всеукраїнська рентгенівська академія, першим директором якої 

став С.П.Григор’єв, яка пізніше реорганізувалася в Український 

рентгенорадіологічний та онкологічний інститут. Почалася 

радіотерапія онкологічних хворих в Україні [1, с. 30]. Вперше на 

території України у 1928 році у Харкові був організований 

онкологічний диспансер із стаціонаром, ініціатором та 

засновником якого був А.В.Мельников, завідувач кафедри 

оперативної хірургії Харківського медичного інституту, який 

одночасно керував хірургічною клінікою Українського 

рентгенорадіологічного та онкологічного інституту [1, с. 30]. 

З 1928 року у Харкові почалось видання першого та єдиного на 

той час наукового журналу «Вопросы онкологи» [2, с. 467], а у 

1931 році відбувся I Всесоюзний з’їзд онкологів. 

Питаннями статистики онкологічних захворювань у 

Харкові опікувався А.М. Мерков. Він поєднував викладацьку 

діяльність, працюючи асистентом, доцентом кафедри 

соціальної гігієни медичного інституту в м. Харкові (1931 р.), 

професором і завідувачем кафедри (1933) цього інституту, 

потім в Харківському інституті удосконалення лікарів з 

роботою завідувачем відділом соціальної патології злоякісних 

новоутворень Українського рентгенорадіологічного та 

онкологічного інституту [3, с. 4]. У 1931 році він публікує 

монографію «Методология статистического изучения рака», а 

також наукові статті «К вопросу о возрастании и так 

называемом «омоложении» рака», «К вопросу о сезонных 

колебаниях смертности от злокачественных новообразований» 

«Современное состояние и очередные задачи социальной 

патологии злокачественных новообразований», «Материалы о 

смертности от злокачественных новообразований на Украине», 

«Влияние злокачественных новообразований на сокращение 

средней продолжительности жизни населения Украины», 
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«Материалы по заболеваемости раком», «Смертность от 

злокачественных новообразований в Харькове» та інші 

[4, с. 48]. Після захисту докторської дисертації у 1938 році та 

отриманні вченого ступеня доктора медичних наук 

А.М. Мерков публікує матеріали своєї дисертаційної роботи у 

вигляді монографії «Злокачественные новообразования на 

Украине (распространенность, социально-патологическое зна-

чение)» [5]. Дуже цікавим є перегляд та аналіз статистичної 

інформації,яку містить ця робота, оскільки дає можливість 

порівняти стан проблеми щодо онкологічної патології в Україні 

ретроспективно. Перш за все звертає на себе увагу місце 

злоякісної патології, а саме раку у структурі причин смерті. 

Так, у 20-х роках XX сторіччя серед всіх причин смерті 

міського населення України рак займає четверте місце, 

поступаючись туберкульозу, пневмонії та хворобам серця, а 

смертність коливається від 73,6 до 95,1 на 100 тисяч міського 

населення [5, с. 22-25]. Спираючись на сучасні дані [6, с. 216], 

смертність від злоякісних новоутворень в Україні знаходиться у 

межах 158,1–176,8 на 100 тисяч населення, а сама патологія 

посідає друге місце серед причин смертності після серцево-

судинних захворювань. Значну різницю у показниках можна 

пояснити недосконалістю санітарної статистики 1920-

1940 років в Україні, невисокий рівень діагностики через 

відсутність сучасного обладнання та наукових можливостей, 

які має країна зараз. Але слід звернути увагу на серйозність 

розуміння проблеми, активну соціальну позицію українських 

лікарів та науковців першої половини XX сторіччя, які своєю 

наполегливою працею створювали систему надання 

онкологічної допомоги в Україні, закладали фундамент 

сучасних принципів лікування та реєстрації всіх випадків 

онкологічних хвороб. 
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